
         REPUBLICA DE CHILE 
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ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº02/2021 
(Conferencia vía Remota / COVID-2019)  

CONCEJO I. MUNICIPALIDAD DE ARICA 
Celebrada el día Martes 12 de Enero del 2021 

 

 
 

En Arica, a 12 días del mes de Enero del año 2021 y siendo las 09:13 
hrs. se inicia la Sesión Ordinaria Nº02/2021 del Concejo Municipal 
PRESIDIDA POR EL SR. ALCALDE GERARDO ESPÍNDOLA 
ROJAS, contando con la asistencia de la Concejala Sra. Miriam 
Arenas Sandoval, y de los Concejales Sres. Juan Carlos Chinga Palma, 
Carlos Ojeda Murillo, Patricio Gálvez Cantillano, Paul Carvajal 
Quiroz, Jorge Mollo Vargas, Daniel Chipana Castro, Sr. Jaime 
Arancibia y el Sr. Cristian Rodríguez Sanhueza. 
 
Se encuentra ausente:  
 
➢ Concejala Sra. Elena Díaz Hevia, quien presenta certificado 

médico.  
 
Actúa como Secretario del Concejo Municipal y Ministro de Fe el Sr. 
Carlos Castillo Galleguillos. 
 
 
 

TABLA A TRATAR 
 

 
1) REPORTE SEMANAL DE LA GESTIÓN MUNICIPAL PARA 

CONOCIMIENTO DEL CONCEJO. 
 

EXPONE:   Sr. Alcalde 
 

   

2) APROBACIÓN DE LAS SIGUIENTES ACTAS DEL CONCEJO 

MUNICIPAL CORRESPONDIENTES AL AÑO 2020, (actas fueron 

enviadas al correo de cada uno de los Sres. Concejales): 

➢ ACTAS SESIONES ORDINARIAS N°33, 34, 35 y 36/2020 

➢ ACTAS SESIONES EXTRAORDINARIAS N°18 y 19/2020 
 

EXPONE:   Sr. Secretario Concejo Municipal  
 



2 

 

3) MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS EN EL 

CERTIFICADO N°01/2021 DEL PRESUPUESTO DE LA 

MUNICIPALIDAD DE ARICA; (se adjuntan antecedentes) 

EXPONEN:   Srta. Priscilla Aguilera, Secretaria Comunal de Planificación 
           Sr. Mauricio Albanes, Profesional de SECPLAN 
 
 

4) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA APROBAR EL 

TRASPASO DE SUBVENCIÓN MUNICIPAL AÑO 2020 Y 

AUTORIZACIÓN PARA EJECUTAR Y RENDIR DURANTE EL 

PRESENTE AÑO 2021, PARA LAS SIGUIENTES 

INSTITUCIONES DESCRITAS EN EL LISTADO ADJUNTO: (se 

adjuntan antecedentes) 

EXPONEN:   Srta. Secretaria Comunal de Planificación 
                        Sr. Mauricio Albanes, Profesional SECPLAN 

 
 

5) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA AUTORIZAR AL 

SR. ALCALDE PARA SUSCRIBIR LA RENOVACIÓN DEL 

CONTRATO DE ARRENDAMIENTO CON LA SOCIEDAD DE 

PRESTACIONES MÉDICAS FACS LIMITADA, REPRESENTADA 

POR DOÑA MARÍA NELLY SALINAS, RESPECTO A LA 

PROPIEDAD UBICADA EN CALLE CHILOÉ N°606 DE ESTA 

CIUDAD, MÁS MOBILIARIO MÉDICO EXISTENTE EN EL 

LUGAR, POR UN MONTO MENSUAL DE $2.653.820.- 

CORRESPONDIENTE AL PERIODO DESDE EL 01 DE ENERO 

AL 31 DE DICIEMBRE DE 2021; (se adjunta antecedentes)  

EXPONE:   Sra. Directora de Salud Municipal – DISAM 
 
 

6) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL POR EXCEDER EL 

PERIODO ALCALDICIO A PARTIR DEL 01 DE ENERO AL 31 

DE DICIEMBRE DEL 2021 RESPECTO A AUTORIZAR AL SR. 

ALCALDE PARA SUSCRIBIR LA RENOVACIÓN DEL 

CONTRATO DE ARRENDAMIENTO CON LA SOCIEDAD DE 

PRESTACIONES MÉDICAS FACS LIMITADA, REPRESENTADA 

POR DOÑA MARÍA NELLY SALINAS, REFERENTE A LA 

PROPIEDAD UBICADA EN CALLE CHILOÉ N°606 DE ESTA 

CIUDAD, MÁS MOBILIARIO MÉDICO EXISTENTE EN EL 

LUGAR, POR UN MONTO MENSUAL DE $2.653.820.-  

EXPONE:   Sra. Directora de Salud Municipal – DISAM 
 

 

7) RENOVACIÓN DE PATENTES DE ALCOHOLES 

CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO SEMESTRE AÑO 2021; (se 

adjuntan antecedes) 

EXPONEN:   Sra. Directora de Administración y Finanzas 
           Sr. Jefe de Rentas 
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8) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA LA 

TRANSFERENCIA GRATUITA DE INMUEBLE FISCAL 

UBICADO EN LAS CUCARDAS N°2130, ARICA, POR PARTE DE 

BIENES NACIONALES A LA MUNICIPALIDAD DE ARICA, EN 

CONFORMIDAD A LO ESTABLECIDO EN LA LETRA F) DEL 

ARTÍCULO 65 DE LA LEY N°18.695 “ORGANICA 

CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES; (se adjuntan 

antecedentes) 

EXPONE:  Sra. María Olga Gómez González, Ingeniera Agrónoma de la Dirección 
Desarrollo Rural.  

 
 

9) PUNTOS VARIOS 
 
 
 

DESARROLLO DE LA SESIÓN 
 
 
1) REPORTE SEMANAL DE LA GESTIÓN MUNICIPAL 

PARA CONOCIMIENTO DEL CONCEJO 
________________________________________________ 
 

Sr. Alcalde de Arica, Don Gerardo Espíndola Rojas, manifiesta lo 
siguiente: “Sra. Concejala, Sres. Concejales, solo quiero reportar algo 
bien breve, este viernes se realizó la reunión con los parlamentarios, 
la cual fue una solicitud desde el concejo para abordar el tema de la 
estrategia de “testeo de trazabilidad y aislamiento” que llevamos 
como municipalidad que fue reportada por la directora de salud 
municipal en el concejo anterior y a raíz de eso se solicita esta reunión 
con los parlamentarios, participaron los Senadores, Insunza e 
Durana, y los Diputados, Baltolu e Mirosevic, se excusó el diputado 
Rocafull, y desde el concejo participaron, la concejala Miriam Arenas, 
Concejal Jorge Mollo, Concejal Cristian Rodríguez y el Concejal Paul 
Carvajal. En primera instancia hablamos especialmente el tema de la 
salud y luego aprovechamos la ocasión para tener una segunda 
reunión donde abordamos las materias de seguridad, aprovechando 
que estaba el Senador Insunza, que es quien está a cargo de la 
comisión de seguridad y están trabajando en la ley de armas. Lo que 
se sostuvo específicamente en la reunión fue la urgencia y necesidad 
de que la atención primaria vuelva a ser parte de la estrategia y que 
arica vuelva a funcionar como red de salud en cada uno de sus niveles 
y frente a eso el riesgo que significa hoy día que la APS no esté dentro 
del proceso de control del Covid, adquirimos el compromiso de los 
parlamentarios para que esto vuelva rápido y ante eso ya han 
existido gestiones de parlamentarios e senadores para que la 
estrategia de “testeo de trazabilidad y aislamiento” pueda volver a la 
ciudad de Arica y Parinacota”...  
 
Seguidamente, intervienen los siguientes Concejales Sr. Cristian 
Rodríguez Sanhueza, Sr. Paul Carvajal Quiroz, Sr. Carlos Ojeda 
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Murillo, Sr. Patricio Gálvez Cantillano, Sr. Daniel Chipana Castro, 
Sra. Miriam Arenas Sandoval, Sr. Jorge Mollo Vargas y el Sr. Juan 
Carlos Ojeda Murillo. Además, interviene la Sra. Rossana Testa 
Salinas, Directora de la DISAM.  
 
No habiendo más intervenciones por parte de los Sres. Concejales, se 
pasa al siguiente punto.  
 
           
 

2) APROBACIÓN DE LAS SIGUIENTES ACTAS DEL 

CONCEJO MUNICIPAL CORRESPONDIENTES AL AÑO 

2020: 

➢ ACTAS SESIONES ORDINARIAS N°33, 34, 35 y 36/2020 

➢ ACTAS SESIONES EXTRAORDINARIAS N°18 y 19/2020 

________________________________________________ 
 

Sr. Secretario Municipal, Don Carlos Castillo Galleguillos, 
manifiesta lo siguiente: …” Sra. Concejala, Sres. Concejales, a cada 
uno de ustedes se les hizo llegar las actas correspondientes” ...   
 
No habiendo intervenciones, se pasa a tomar el siguiente Acuerdo: 
 
ACUERDO Nº004/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) Sra. 
Miriam Arenas Sandoval, Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Daniel 
Chipana Castro, Paul Carvajal Quiroz, Patricio Gálvez Cantillano, 
Carlos Ojeda Murillo, Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia, Cristian 
Rodríguez Sanhueza y el Sr. Alcalde Gerardo Espíndola Rojas, quien 
preside, SE ACUERDA APROBAR LAS SIGUIENTES ACTAS DEL CONCEJO 
MUNICIPAL CORRESPONDIENTES AL AÑO 2020: 

➢ ACTAS SESIONES ORDINARIAS N°33, 34, 35 y 36/2020 

➢ ACTAS SESIONES EXTRAORDINARIAS N°18 y 19/2020 

 

 
 

3) MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS 

EN EL CERTIFICADO N°01/2021 DEL PRESUPUESTO 

DE LA MUNICIPALIDAD DE ARICA 
________________________________________________ 
 

Sr. Mauricio Albanes Gómez, profesional de la Secretaria 
Comunal de Planificación, manifiesta lo siguiente: …” Sr. Alcalde, 
Sra. Concejala, Sres. Concejales, voy exponer ante ustedes el 
certificado de modificación presupuestaria N°01/2021, que se 
financiará con el traspaso de disponibilidad entre diferentes partidas 
de gastos” …  
 
I. Traspasos de Disponibilidad Entre Diferentes Subtítulos Gastos. - 
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CUENTA NOMBRE CUENTA AUMENTA M$ DISMINUYE M$ 
 
 

33.03.099.004 M.O.P, Dirección Regional de Viabilidad; 
“Proy. Hab. Camino Acceso a vertedero 
Municipal, Arica.  

 
 

15.294  

 

31.02.004.999 
 
 

Cta. P/Distrib. (Obras Civiles)  15.294 

 TOTALES 15.294 15.294 

 
Sobre el tema intervienen los siguientes Concejales Sr. Daniel Chipana 
Castro, Sr. Paul Carvajal Quiroz, Sr. Cristian Rodríguez Sanhueza, 
Sra. Miriam Arenas Sandoval, Sr. Carlos Ojeda Murillo y el Sr. 
Patricio Gálvez Cantillano. Además, intervienen el Sr. Alcalde y el Sr. 
Edwin Briceño Cobb, Administrador Municipal.  
 
No habiendo más intervenciones, se pasa a tomar el siguiente 
Acuerdo: 
 
ACUERDO Nº005/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) Sra. 

Miriam Arenas Sandoval, Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Daniel 

Chipana Castro, Paul Carvajal Quiroz, Patricio Gálvez Cantillano, 

Carlos Ojeda Murillo, Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia, Cristian 

Rodríguez Sanhueza y el Sr. Alcalde Gerardo Espíndola Rojas, quien 

preside, SE ACUERDA APROBAR LAS MODIFICACIONES 

PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS EN EL CERTIFICADO N°01/2021 DEL 

PRESUPUESTO DE LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ARICA. - 

 
 
 

4) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA 
APROBAR EL TRASPASO DE SUBVENCIÓN 
MUNICIPAL AÑO 2020 Y AUTORIZACIÓN PARA 
EJECUTAR Y RENDIR DURANTE EL PRESENTE AÑO 
2021, PARA LAS SIGUIENTES INSTITUCIONES 
DESCRITAS EN EL LISTADO ADJUNTO 
________________________________________________ 
 

Sr. Mauricio Albanes Gómez, profesional de la Secretaria 
Comunal de Planificación, manifiesta lo siguiente: …” Sr. Alcalde, 
Sra. Concejala, Sres. Concejales, el memorándum N°06 de secretaria 
comunal de planificación, adjunta el listado que realizamos con todas 
las instituciones que están pendientes de subvención que corresponden 
al año 2020, en el cual se requiere su aprobación para que puedan ser 
ejecutadas y rendidas el presente año, quiero destacar que el año 
2020 fue muy complicado, tuvimos 141 postulaciones y se aprobaron 
50 subvenciones pero lamentablemente con el tema de la pandemia 
hubieron algunas que no se pudieron concretar, el compromiso de 
SECPLAN es poder trabajar rápido todas estas postulaciones, 
tenemos instituciones que se encuentran en diferentes procesos 
administrativos de lo cual esperamos prontamente solucionar los 
mayores problemas”…  
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Sobre el tema interviene la Concejala Sra. Miriam Arenas Sandoval.  
 
No habiendo más intervenciones, se pasa a tomar el siguiente 
Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº006/2021 
Por la mayoría de los Concejales vía online (vía remota) Sra. Miriam 
Arenas Sandoval, Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Daniel Chipana 
Castro, Paul Carvajal Quiroz, Patricio Gálvez Cantillano, Jorge Mollo 
Vargas, Jaime Arancibia, Cristian Rodríguez Sanhueza y el Sr. 
Alcalde Gerardo Espíndola Rojas, quien preside, SE ACUERDA 
APROBAR EL TRASPASO DE SUBVENCIÓN MUNICIPAL AÑO 2020 Y 
AUTORIZACIÓN PARA EJECUTAR Y RENDIR DURANTE EL PRESENTE 
AÑO 2021, PARA LAS SIGUIENTES 38 INSTITUCIONES DESCRITAS EN 
EL LISTADO ADJUNTO.- 

SE ABSTIENE:   Concejal Sr. Carlos Ojeda Murillo  

 
El concejal que se abstuvo en la votación justifica su decisión 
manifestando lo siguiente:  
 
SR. CARLOS OJEDA MURILLO…me abstengo, porque soy parte 
del Carnavalón teatral.      

 
 
 

5) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA 

AUTORIZAR AL SR. ALCALDE PARA SUSCRIBIR LA 

RENOVACIÓN DEL CONTRATO DE ARRENDAMIENTO 

CON LA SOCIEDAD DE PRESTACIONES MÉDICAS 

FACS LIMITADA, REPRESENTADA POR DOÑA MARÍA 

NELLY SALINAS, RESPECTO A LA PROPIEDAD 

UBICADA EN CALLE CHILOÉ N°606 DE ESTA CIUDAD, 

MÁS MOBILIARIO MÉDICO EXISTENTE EN EL LUGAR, 

POR UN MONTO MENSUAL DE $2.653.820.- 

CORRESPONDIENTE AL PERIODO DESDE EL 01 DE 

ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 2021 
________________________________________________ 
 

Sra. Rossana Testa Salinas, Directora de la Dirección de Salud 
Municipal, manifiesta lo siguiente: …” Sr. Alcalde, Sra. Concejala, 
Sres. Concejales, presentamos a ustedes el Ord. N°016, donde le 
solicitamos al concejo municipal su aprobación, si así lo estima, 
continuar con el arriendo de la propiedad que está ubicada en Chiloé 
N°606, donde se desarrollan actividades de CESFAM Dr. Remigio 
Sapunar Marin, esto es una continuidad de contrato, pero al mismo 
tiempo indicar que el dueño del inmueble ha señalado que va a 
mantener el canon del año 2020 por esa razón es el mismo monto del 
año pasado $2.653.820, incluye el inmueble y el mobiliario medico 
existente en el lugar” …  
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Sobre el tema intervienen los siguientes Concejales Sra. Miriam 
Arenas Sandoval, Sr. Daniel Chipana Castro, Sr. Cristian Rodríguez 
Sanhueza y el Sr. Juan Carlos Chinga Palma. Además, interviene el 
Sr. Alcalde.  

 
No habiendo más intervenciones, se procede a tomar el siguiente 
Acuerdo:  

 
ACUERDO Nº007/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) Sra. 

Miriam Arenas Sandoval, Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Daniel 

Chipana Castro, Paul Carvajal Quiroz, Patricio Gálvez Cantillano, 

Carlos Ojeda Murillo, Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia, Cristian 

Rodríguez Sanhueza y el Sr. Alcalde Gerardo Espíndola Rojas, quien 

preside, SE ACUERDA AUTORIZAR AL SR. ALCALDE PARA SUSCRIBIR 

LA RENOVACIÓN DEL CONTRATO DE ARRENDAMIENTO CON LA 

SOCIEDAD DE PRESTACIONES MÉDICAS FACS LIMITADA, 

REPRESENTADA POR DOÑA MARÍA NELLY SALINAS, RESPECTO A LA 

PROPIEDAD UBICADA EN CALLE CHILOÉ N°606 DE ESTA CIUDAD, 

MÁS MOBILIARIO MÉDICO EXISTENTE EN EL LUGAR, POR UN MONTO 

MENSUAL DE $2.653.820.- CORRESPONDIENTE AL PERIODO DESDE 

EL 01 DE ENERO 2021 AL 31 DE DICIEMBRE DE 2021.- 

 
 
 

6) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL POR EXCEDER 
EL PERIODO ALCALDICIO A PARTIR DEL 01 DE 
ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DEL 2021 RESPECTO A 
AUTORIZAR AL SR. ALCALDE PARA SUSCRIBIR LA 
RENOVACIÓN DEL CONTRATO DE ARRENDAMIENTO 
CON LA SOCIEDAD DE PRESTACIONES MÉDICAS 
FACS LIMITADA, REPRESENTADA POR DOÑA MARÍA 
NELLY SALINAS, REFERENTE A LA PROPIEDAD 
UBICADA EN CALLE CHILOÉ N°606 DE ESTA CIUDAD, 
MÁS MOBILIARIO MÉDICO EXISTENTE EN EL LUGAR, 
POR UN MONTO MENSUAL DE $2.653.820 
________________________________________________ 
 

Sr. Secretario Municipal, Don Carlos Castillo Galleguillos, refiere 
que además se toma el Acuerdo por exceder el periodo Alcaldicio:  
 
ACUERDO Nº008/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) Sra. 

Miriam Arenas Sandoval, Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Daniel 

Chipana Castro, Paul Carvajal Quiroz, Patricio Gálvez Cantillano, 

Carlos Ojeda Murillo, Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia, Cristian 

Rodríguez Sanhueza y el Sr. Alcalde Gerardo Espíndola Rojas, quien 

preside, SE ACUERDA APROBAR EXCEDER EL PERIODO ALCALDICIO A 

PARTIR DEL 01 DE ENERO 2021 AL 31 DE DICIEMBRE DEL 2021 

RESPECTO A AUTORIZAR AL SR. ALCALDE PARA SUSCRIBIR LA 
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RENOVACIÓN DEL CONTRATO DE ARRENDAMIENTO CON LA 

SOCIEDAD DE PRESTACIONES MÉDICAS FACS LIMITADA, 

REPRESENTADA POR DOÑA MARÍA NELLY SALINAS, REFERENTE A LA 

PROPIEDAD UBICADA EN CALLE CHILOÉ N°606 DE ESTA CIUDAD, 

MÁS MOBILIARIO MÉDICO EXISTENTE EN EL LUGAR, POR UN MONTO 

MENSUAL DE $2.653.820.- 

 
 
 

7) RENOVACIÓN DE PATENTES DE ALCOHOLES 
CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO SEMESTRE AÑO 
2021 
________________________________________________ 
 

Sr. Alcalde de Arica, Don Gerardo Espíndola Rojas, manifiesta lo 
siguiente: … “ayer vimos este punto en la reunión de comisión, se nos 
pasó, el administrador me informo que se sacaba este punto de tabla, 
pero no le informe al Secretario, por lo tanto, Secretario ese punto no 
va” …    
 
Seguidamente, se pasa al siguiente punto.  
 

 
 

8) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA LA 
TRANSFERENCIA GRATUITA DE INMUEBLE FISCAL 
UBICADO EN LAS CUCARDAS N°2130, ARICA, POR 
PARTE DE BIENES NACIONALES A LA 
MUNICIPALIDAD DE ARICA, EN CONFORMIDAD A LO 
ESTABLECIDO EN LA LETRA F) DEL ARTÍCULO 65 DE 
LA LEY N°18.695 “ORGANICA CONSTITUCIONAL DE 
MUNICIPALIDADES 
________________________________________________ 
 

Sra. María Olga Gómez González, funcionaria de la Dirección de 
Desarrollo Rural, manifiesta lo siguiente: …” Sr. Alcalde, Sra. 
Concejala, Sres. Concejales, este es un inmueble fiscal urbano, ubicado 
en la calle las cucardas N°2130, comuna de Arica, amparado por una 
inscripción que rola a fojas 5279, N°4339 del registro de propiedad 
del conservador de bienes raíces de Arica en el año 2008, ahora 
procederé a presentar una pequeña exposición para esclarecer el 
objetivo de esta transferencia de inmueble”…  
 
Continuamente, la funcionaria procede a exponer. 
 
Seguidamente, intervienen los siguientes Concejales Sra. Miriam 
Arenas Sandoval y el Sr. Cristian Rodríguez Sanhueza. Además, 
interviene el Sr. Alcalde. 
 
No habiendo más intervenciones, se pasa a tomar el siguiente 
Acuerdo:  
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ACUERDO Nº009/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) Sra. 

Miriam Arenas Sandoval, Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Daniel 

Chipana Castro, Paul Carvajal Quiroz, Patricio Gálvez Cantillano, 

Carlos Ojeda Murillo, Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia, Cristian 

Rodríguez Sanhueza y el Sr. Alcalde Gerardo Espíndola Rojas, quien 

preside, SE ACUERDA APROBAR LA TRANSFERENCIA GRATUITA DE 

INMUEBLE FISCAL UBICADO EN LAS CUCARDAS N°2130, ARICA, POR 

PARTE DE BIENES NACIONALES A LA MUNICIPALIDAD DE ARICA, EN 

CONFORMIDAD A LO ESTABLECIDO EN LA LETRA F) DEL ARTÍCULO 

65 DE LA LEY N°18.695 “ORGANICA CONSTITUCIONAL DE 

MUNICIPALIDADES 

 

 
 

9) PUNTOS VARIOS 
_____________________  
 
 

SRA. MIRIAM ARENAS SANDOVAL  
 
 

A) TEMA: NUEVA CONSTITUCIÓN  
 
Como único punto, la concejala menciona lo siguiente: …quiero 
felicitar al administrador municipal a Don Edwin Briceño, 
porque logro inscribirse como constituyente, yo creo que es algo 
muy meritorio en una persona, y yo creo que va a ser un hito 
histórico, por primera vez en la historia de este país los 
ciudadanos van a construir la constitución, y eso es uno de los 
sueños que hemos tenido durante muchísimos años, no es fácil 
juntar 300 firmas, por eso quiero felicitarlo, yo sé que él tiene la 
experiencia y la capacidad... 
 
 

SR. DANIEL CHIPANA CASTRO  
 
 

A) TEMA: FUNCIONARIOS  
 
Como primer punto, el concejal expone lo siguiente: …en el mes 
de diciembre o al término de diciembre fue notificada la 
vinculación de un funcionario de administración y finanzas, el 
Sr. Richard Andrés Álvarez Jiménez, que cumplía funciones en 
la oficina de personal, tengo a la vista su decreto y me parece 
interesante lo que aquí se expone sobre su despido o su finiquito, 
a la vez también quiero mencionar que hay otra funcionaria que 
también fue despedida de la misma oficina de personal, me 
gustaría conocer o saber qué fue lo que sucedió con ambos 
funcionarios, porque creo que se ha cometido una injusticia 
porque ambos funcionarios han cumplido muy bien su labor, yo 
llamo a repensar esta situación Sr. Alcalde…  
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B) TEMA: EDUCACIÓN  
 
Finalmente, el concejal manifiesta lo siguiente: …tengo a la vista 
el Ord. N°12/2021, con fecha 08 de enero del 2021, del Sr. 
Administrador Municipal, Edwin Briceño Cobb a la Srta. 
Priscilla Aguilera Caimanque, Secretaria comunal de 
planificación, dice a la letra lo siguiente “junto con saludar 
cordialmente, a través de la presente, informo a usted que se ha 
recepcionado el Ord. N° 726/2020 de vuestra dirección 
mediante el cual se solicita incorporar mayor información en la 
entrega mediante el Ord. 435/2020 de administración 
municipal correspondiente a devoluciones de saldos no 
ejecutados de subvenciones del ex departamento de 
administración de educación municipal (DAEM), a 
continuación, es detallada la información solicitada, el concepto 
de devolución - el saldo en cuenta corriente por fuente de 
financiamiento - el aporte municipal y total”, solicito 
información sobre reliquidaciones, multas y reintegros, además 
solicito la explicación correspondiente de ambas direcciones por 
el Ord. Antes leído…  
 
 

SR. PATRICIO GÁLVEZ CANTILLANO   
 
 

A) TEMA: LIMPIEZA 
 
Dando inicio, el concejal presenta lo siguiente: …quiero 
agradecer a Aseo y Ornato, porque se juntó el mundo del 
ciclismo para limpiar el cerro chuño, una petición que hice hace 
dos meses atrás en la cual ahora se concretó…  
  

B) TEMA: PRESENTACIÓN 
 
Seguidamente, el concejal refiere lo siguiente: …solicito 
nuevamente la presentación del proyecto “Cancha de patinaje y 
piscina olímpica” …  
 

C) TEMA: ESTADO DE LA I.M.A  
 
Continuando, el concejal expone lo siguiente: …solicito 
nuevamente el certificado del estado real de la municipalidad de 
Arica… 
 

D) TEMA: EXPOSICIÓN  
 
Por último, quiero ceder tiempo de mi espacio al Sr. Claudio 
Acevedo, profesor de educación física, quien expondrá su caso… 
 
 

SR. CRISTIAN RODRÍGUEZ SANHUEZA  
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A) TEMA: RETIRO DE ESCOMBROS  
 
Comenzando, el concejal se refiere a lo siguiente: …sr. alcalde, 
quiero solicitar apoyo municipal para realizar la limpieza y 
retiro de escombros de la pampa el morro gordo adyacente a la 
Junta de Vecinos N°37, población Miramar del cerro de la cruz, 
el cual, se ha transformado en un micro vertedero, cuyos restos 
se encuentran a menos de 20 metros de las viviendas. Dicha 
actividad será apoyada por los pobladores y comunidad el día 
viernes 22 de enero a las 16:00 horas. Como así mismo, solicito 
estudiar la posibilidad de instalar cámaras y letreros 
informativos y prohibitivos para prevenir estos actos que por lo 
general ocurren en horario nocturno… 
 

B) TEMA: CANCHA DE FUTBOL  
 
Seguidamente, el concejal presenta lo siguiente: …sr. alcalde,  
considerando el punto N°3 de la solicitud del martes pasado, 
donde hago referencia a la solicitud de la garantía MINVU de la 
cancha de futbol de la junta vecinal N°37 del Cerro de la Cruz, 
también se hace necesario la intervención urgente de mallas de 
contención en la cancha, pero adicionalmente solicito revisar la 
instalación eléctrica y la disposición de agua, la que se 
encontraba con un medidor, el cual, actualmente no se 
encuentra… 
 

C) TEMA: LEY CHOLITO  
 
Terminando, el concejal expone lo siguiente: …bueno, en el tenor 
de la protección de los animales de compañía y animales 
comunitarios dispuestos por la ley 21.020 comúnmente llamada 
“Ley Cholito”, solicito tenga a bien organizar una reunión de 
trabajo entre la Oficina de medio ambiente de la Municipalidad 
y las organizaciones animalistas de Arica que se encuentren 
legalmente constituidas, para revisar la actual Ordenanza 
Municipal sobre Tenencia Responsable de Mascotas y Animales 
de Compañía, con el propósito de velar por la seguridad física 
de los mismos y elaboración del procedimiento de denuncia ante 
eventuales maltratos y crueldad animal, coordinados con los 
organismos fiscalizadores. 

 
 

SR. JAIME ARANCIBIA  

 
A) TEMA: REFLEXIÓN  

 

Como único punto, el concejal declara lo siguiente: …primero, 
creo que no merezco tanto elogio, sino que todos los años que 
llevo como concejal, y para que vean que si se puede conseguir, 
independientemente de todos los problemas que hemos tenido 
como concejales, pero somos colegas…   
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SR. CARLOS OJEDA MURILLO 
 
 

A) TEMA: DAEM  
 
Comenzando, el concejal declaró lo siguiente: …alcalde, este 
total de millones que acaba de dar a conocer el colega Chipana, 
que va a tener que poner el municipio después de un año, pero 
acá la comunidad tiene que tener claro que se traspasaron 22 
funcionarios para resolver los problemas pendientes y para dar 
respuestas a las irregularidades del traspaso del ex DAEM al 
servicio local de educación chinchorro, pero resulta que ha 
pasado más de un año y no tenemos soluciones, además señalar 
que la respuesta que llego respecto a los fondos PRO-
RETENCIÓN año 2018-2019 que tiene que ver con las becas de 
los estudiantes no fue ninguna respuesta, los apoderados y 
estudiantes siguen esperando la solución y acá simplemente la 
respuesta que llego fue que el tema va a quedar en manos del 
servicio local chinchorro, y el servicio local chinchorro dice que 
a ellos no les corresponde responder eso porque ellos no estaba 
administrando el año 2018-2019 y están en lo correcto, lo 
correcto es que este municipio se haga cargo… 
 

B) TEMA: AGRUPACIÓN DE CONFITEROS  
 
Por último, el concejal expresa lo siguiente: …sr. alcalde, en el 
concejo anterior yo le solicité que se juntara y escuchara a los 
confiteros del borde costero, pero no fueron escuchados, sin 
embargo, en la playa el Laucho se ha instalado un señor en los 
estacionamientos con un carro, y a su vez es quien administra 
los quitasoles, yo no sé quién le dio permiso…    
 

 

SR. PAUL CARVAJAL QUIROZ  
 
 

A) TEMA: EX DAEM  
 
Dando inicio, el concejal declara lo siguiente: ...sr. alcalde, hago 
mención a la intervención del concejal Chipana en relación a los 
montos del área de educación, es por eso que, solicito una 
presentación en relación a estos 4 años en materias financieras 
por los recursos del ex DAEM y por los fondos actuales en que se 
encuentra el municipio… 
 

B) TEMA: DENUNCIA  
 
Continuando, el concejal menciona lo siguiente: …sr. alcalde, 
quiero señalar el juicio por denuncia de “supuesto” maltrato 
laboral de una “hija ilustre”, para poder defender estos hechos y 
el tema de género en particular a todos quienes en su momento 
lo mencionaron en el concejo. Solicito esclarecer este hecho y de 
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ser así, dar un apoyo o respuesta a este hecho que no puede ser 
aislado ni menospreciado... 
 

C) TEMA: EXPOSICIÓN  
 
Seguidamente, el concejal expone lo siguiente: …sr. alcalde, 
quiero solicitar una presentación a modo de propuesta por la 
pileta de “Vicuña Mackenna”, ya que esta mantiene alrededor de 
4 años sin uso y actual respuesta solo quedo en un documento, 
no hubo proactividad por mejorar el espacio y siendo un lugar 
para dar a conocer la ciudad como punto turístico…  
 

D) TEMA: ALCANTARILLADO 
 
Continuamente, el concejal manifiesta lo siguiente: …sr. alcalde, 
le enviaré la respuesta inhumana que me dio SECPLAN frente al 
caso de la Sra. Verónica Carvallo, quien está sufriendo un 
calvario con el tema del alcantarillado en su población…  
 

E) TEMA: EMPRESA DE ÁREAS VERDES 
 
Prosiguiendo, el concejal expresa lo siguiente: ...alcalde, el 21 de 
julio usted señalo que había cortado el contrato a la empresa de 
áreas verdes EVD por el trato a los trabajadores, por eso, 
solicito información de los actuales trabajadores de la empresa 
de áreas verdes, donde por redes sociales se vuelve dar a 
conocer el no pago en los plazos establecidos a estos 
funcionarios... 
 

F) TEMA: D.A.F 
 
Siguiendo, el concejal refiere lo siguiente: …el caso de Pamela y 
Héctor, se suman también al traspaso que se están haciendo con 
Irma Melgar y Héctor Gallegos en administración y finanzas, 
me parece que se está desmantelando la DAF con funcionarios 
que realmente se les reconoce en sus funciones… 
 

G) TEMA: D.O.M 
 
Finalizando, el concejal declaró lo siguiente: …la respuesta 
N°2756 de la dirección de obras municipales, el procedimiento 
fue el siguiente, antes de interponer una denuncia le informé 
primero al administrador municipal la situación de Prieto, el 
conductor que llevo su carta de reclamo a la dirección de obras 
municipales, no fue algo que yo antojadizamente planteé acá en 
el concejo en relación al procedimiento de cómo estaban 
tramitando un permiso de construcción a una persona, hoy me 
llega una respuesta con una contundente responsabilidad por 
parte de la directora de obras municipales…  
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SR. JUAN CARLOS CHINGA PALMA  
 
 

A) TEMA: ALARMAS COMUNITARIAS 
 
Iniciando, el concejal hace mención a lo siguiente: …alcalde, a 
petición de la junta vecinal n°50 villa universidad, solicito 
agilizar la entrega de controles remoto para alarmas 
comunitarias a las cuales fueron entregadas a los vecinos, pero 
no pueden funcionar sin esa herramienta… 
 

B) TEMA: SUBVENCIÓN  
 
Seguidamente, el concejal mencionó lo siguiente: …alcalde, la 
asociación de discapacitados físicos motrices de arica, reclaman 
atraso de procedimiento administrativo de la subvención 2020… 
 

C) TEMA: REDUCTORES DE VELOCIDAD  
 
Continuando, el concejal declaró lo siguiente: …alcalde, a 
petición de los vecinos de la J.V caleuche y los vecinos del sector, 
solicitan reductores de velocidad en calle Robinson rojas, entre 
calle payachatas y José Díaz gana, debido al notorio aumento 
de accidentes… 

 
D) TEMA: MINISTRO DE FE  

 
Continuamente, el concejal expone lo siguiente: …alcalde, a 
petición de la junta vecinal n°39 aurora de chile, solicito un 
ministro de fe para conformar una asociación indígena 
diaguita… 
 

E) TEMA: CÁMARAS  
 
Prosiguiendo, el concejal manifiesta lo siguiente: ...alcalde, 
solicito ayuda para la J.V n°48 vista al mar quien este último 
tiempo está atravesando por serios problemas delincuenciales. 
Es por eso que solicito se atienda con asesoría e instalación de 
cámaras de seguridad en el sector que permita mayor control y 
que sirva como herramienta de disuasión… 
 

F) TEMA: COMISIÓN DE DESARROLLO SOCIAL  
 
Finalizando, el concejal refiere lo siguiente: ...alcalde y concejo, 
según informe de la Sub Secretaria de desarrollo regional, a la 
fecha no se han gastado $1.286 millones de pesos del fondo 
solidario entregado por el ministerio del interior para ir en 
ayuda de la gente. Solicito a DIDECO realizar comisión de 
desarrollo social, para establecer en que se gastan estos recursos 
con propuestas de los de los concejales y ver la factibilidad de 
invertir en trazabilidad, ya que los dineros que mandan del nivel 
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central son de libre disposición, además solicito agilizar gastos 
en ayuda de la gente… 
 
 
 

SR. JORGE MOLLO VARGAS 
 
 

A) TEMA: AGRADECIMIENTOS  
 
Iniciando, el concejal presenta lo siguiente: …alcalde, quiero 
agradecer a la vida porque me ha dado la oportunidad de estar 
en este concejo comunal junto a la Sra. Miriam Arenas, Sr. 
Jaime Arancibia y Sra. Elena Díaz, porque han sido dirigentes 
políticos que han construido de alguna u otra manera nuestra 
ciudad…  
 
 

B) TEMA: ACLARACIÓN  
 
Continuando, el concejal expone lo siguiente: …por otro lado, 
quiero aclarar que no soy candidato a alcalde, soy candidato a 
concejal solamente, y no voy a responder ninguno de esos 
emplazamientos porque creo que la gente no me eligió para eso, 
sino que para construir…  
 
 

C) TEMA: SEGURIDAD PÚBLICA  
 
Seguidamente, el concejal se refiere a lo siguiente: …alcalde, 
respecto al tema de seguridad pública, he insistido mucho en los 
concejos comunales de seguridad pública tanto ordinarios y 
extraordinarios, de que debemos pedir y exigir más recursos 
para la municipalidad, organizaciones sociales y policías, 
necesitamos entregarle seguridad a la comunidad y quiero 
insistir alcalde en que nosotros deberíamos proponer un 
proyecto de dotar a la ciudad con 200 cámaras de seguridad…  
 
 

D) TEMA: GENERAL DEL EJÉRCITO   
 
Por último, el concejal hace referencia a lo siguiente: …alcalde, 
quiero solicitar a este concejo por su intermedio que se oficie al 
general que está a cargo de la zona para que intensifiquen los 
patrullajes en horarios de toque de queda, además que 
planifique rondas con los militares en los pasajes y calles que no 
son principales, porque hoy día existen controles, pero solo en 
calles principales…    

 
 
Se levanta la sesión a las 12:49 hrs. 
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Esta sesión tiene una duración de tres horas con treinta y seis 
minutos, cuyas intervenciones quedan grabadas en la página 
www.municipalidad.cl (conferencia vía remota) y están a disposición 
de los Concejales al momento que lo requieran. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                      GERARDO ESPÍNDOLA ROJAS  
             Alcalde de Arica 
          Presidente Concejo Municipal 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
CARLOS CASTIILO GALLEGUILLOS 
    Secretario Concejo Municipal 
                  Ministro de Fe  
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